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Gimnazjalisci! Ostatnia proba przed przysztotygodniowym egzaminem.

Przed wami test matematyczno-przyrodniczy podobny do tego, ktdry napiszecie

w szkotach juz w czwartek. Wczorajszy test humanistyczny

znajdziecie na www.gazeta.pl/edukacja. Zyczymy wam jak najlepszych wynikow!

Test gimnazjainy

czeS¢ matematyczno-przyrodnicza

Na ponizszym schemacie zaznaczone sa drogi, ktérymi poruszali sie wielcy odkrywcy (Ferdy-

nand Magellan, Krzysztof Kolumb i Marco Polo). Wykorzystaj te mape do rozwiazania zadania 1.
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Zadanie 1. (0-1) Zadanie 2. (0-1)

Cie$nina Magellana laczy

A. Ocean Atlantyckii Ocean Spokojny.
B. Ocean Atlantycki i Ocean Indyjski.
C. Ocean Spokojny i Ocean Arktyczny.
D. Ocean Spokojny i Ocean Indyjski.

Ponizszy diagram wykorzystaj do rozwia-

zaniazadan2, 3,415.

10 sierpnia 1519 roku flota pieciu statkow

pod dowdédztwem Ferdynanda Magellana
wyruszylaz Sewilli na wyprawe dookola §wiata.

Na diagramie przedstawiono liczbe czton-

kéw zalogi na kazdym ze statkéw bioracych
udzial w wyprawie.

nazwa statku

San Antonio

Trinidad
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liczba czlonkéw zalogi

Tlu czlonkéw zatogi statku Victoria musialo-
by przej$é do zalogi statku Santiago, aby zatogi
obydwu statk6w byly réwnoliczne?

A 10 B.8 C.5 D.3

Zadanie 3. (0-1)

Tle 0sé6b musialoby dodatkowo wzigé udziat
wwyprawie, aby $rednia liczba czlonkéw zalo-
gi na statku byla réwna 48?

A6 B.8 C.12 D.18

Zadanie 4. (0-1)

Oile procent liczba czlonkéw zalogi statku
»Concepcion” jest mniejsza od liczby czlonkéw
zalogi statku ,,San Antonio”?

A.0133,(3)% C.033,3)%

B.o75% D.025%

Zadanie 5. (0-1)

Magellan wybrat pigciu czlonkéw wyprawy
ikazdego z nich mianowal kapitanem jednego
ze swoich statkéw. Na ile r6znych sposob6w
mégl przydzielié statki wybranym kapitanom?

A5 B.20 C.60 D.120

Zadanie 6. (0-1)

W poszukiwaniu dogodnego miejsca do za-

lozenia osady jeden ze statkéw zostal wystany

wmisji zwiadowczej rzeka w glab ladu. Srednia
warto$¢é predkosci statku na wodzie stojacej

ki
bylaré6wnal7,5 Tm »a §rednia warto$é predko-
§ci pradurzeki2,b % . Jezeli statek wrécit po
3,5 godzinach, to ptynac w détrzeki, przebyl dro-

geréwna

A 1Bkm B.30km C.60km D.70km

Zadanie 7. (0-1)

Na przedstawiony na rysunku zaglowiec dzia-

laja sily: oporuruchu 1;0 , Ciagu wiatru 1«:0 ,Ciez-
koSci Z) iwyporu I;:

Na podstawie rysunku mozna stwierdzié, ze
A. statek pozostaje
w spoczynku.
B. statek porusza si¢
ruchem jednostajnym.
C. statek porusza sie
ruchem przyspieszonym.
D. statek porusza sie
ruchem op6znionym.

Ponizszy rysunek wykorzystaj do rozwigza-
niazadan 819.

_— 0.5 km
A” B

Zadanie 8. (0-1)

Trzy statki znajduja si¢ w zaznaczonych na
mapie punktach A, Bi C. Polozenie statku jed-
nakowo oddalonego od kazdego z tych trzech
statkéw wyznacza

A. $rodek przeciwprostokatnej tréjkata ABC.

B. punkt przecigcia dwusiecznych katow we-
wnetrznych tréjkata ABC.

C.$rodek okregu wpisanego w trojkat ABC.

D. punkt przeciecia $srodkowych trojkata
ABC.

Zadanie 9. (0-1)

Promien okregu opisanego na tréjkacie ABC
ma dlugo$é
A.1700m B.1300m C.845m D.650m

Zadanie 10. (0-1)

Rézakompasowa zwana tez zwyczajowo ré-
7g wiatré6w byla umieszczana na mapach i stu-
zyla do wskazywania kierunkéw wiatr6w. Obec-
nie r6za wiatréw ma znaczenie dekoracyjne
(patrz rysunek ponizej).

Przedstawiona na rysunku figura ma
A. dokladnie cztery
osie symetriiinie ma
srodka symetrii.
B. dokladnie cztery
osie symetriiima $rodek
symetrii.
C. dokladnie dwie osie
symetriiinie ma $rodka
symetrii.
D. dokladnie dwie osie symetriiima $ro-
dek symetrii.

Zadanie 11. (0-1)

Magellan zginat na Wyspach Korzennych
(dzisiejsza nazwa Moluki) we wschodniej cze-
§ci Archipelagu Malajskiego. Laczna powierz-
chnia Wysp Korzennych wynosi okolo 75 tys.
kmZ2. Na mapie wykonanej w skali 1: 5000 000

powierzchnia tajest réwna
Al5cm? C.30 cm?
B.25cm? D.75cm?

Zadanie 12. (0-1)

6wrzeénia 1522 roku resztka ocalalych czlon-
kéwwyprawy Magellana wrécita na statku ,, Vic-
toria” do portuw Sewilli. Data w dzienniku okre-
towym ku og6lnej konsternacji wskazywala dziet

A.5wrzeénia. C.7wrze$nia.

B. 6 wrzeénia. D.8wrzeénia.

Zadanie 13. (0-1)

Populacja zyjacych na potudniowych wy-
brzezach Ameryki Poludniowej pingwinéw
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Magellana w latach 1997-2000 &
zmniejszyta sig trzykrotnie. Zna- =
czy to, ze liczba pingwinéw / : \
W tym czasie zmalala o: j
) o &
A.33,(3)% B. 66,(6)%
1 2
C.=% D. =%
3 3

Zadanie 14. (0-1)

Przyczyny masowej §mierci pingwinéw Ma-
gellana nie mogly byé nastepujace:

A. ograniczenie ilo$ci dorszy i kalamarnic
- ulubionego pokarmu pingwinéw.

B. nasilenie przemystowych polowéw ryb na
poludniowym Atlantyku.

C.masowe zatrucia toksycznymi glonamiiry-
bami.

D. kamieniste plaze stwarzajace niedogodne
warunki do legow.

Zadanie 15. (0-1)

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Koriczyny tylne u pingwin6w sa przeksztal-
cone w skrzydla.

B. Pingwiny sa zmiennocieplne.

C. Pingwiny nie posiadaja ko$ci pneumatycz-
nych.

D. Palce koficzyn przednich u pingwinow sa
spiete blona plawna.

Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwig-
zania zadan 161 17.

Galaktyka o nazwie Wielki Oblok Magella-
na znajduje sie w odlegto$ci 168 000 ly od Zie-
mi.

(11y torok $wietlny, jest to odlegto$¢ jaka
przebywa w ciggu roku $wiatlo poruszajac sie

zszybkoscig 3-10° )
N

Zadanie 16. (0-1)

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Wielki Oblok Magellana jest zbiorem
gwiazd.

B. Wielki Obtok Magellana jest gwiazda
wieksza od Stonca.

C. Wielki Oblok Magellana jest ukladem pla-
netarnym.

D. Wielki Oblok Magellana jest zbiorem me-
teorytow.

Zadanie 17. (0-1)
Odleglo$¢ dzielaca Ziemie od Wielkiego Oblo-

ku Magellana jest réwna okolo
A.1,68105km C.9,5102km
B.3.108km D.1,6:1018km

Zadanie 18. (0-1)

Wiatry okresowo zmienne wystepujace w po-
hudniowo-wschodniej Azji to

A feny.

B. pasaty.

C. sirocco.
D. monsuny.

Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwig-
zania zadan 191 20.

Marynarze Kolumba zaladowali ztoto do
skrzyn o objeto$ci 10 dm3 kazda. Pusta skrzynia

mamase 5 kg. Na wykresie przedstawiono za-
lezno$¢ catkowitej masy tfadunku od ilosci skrzyn.

12000
10000 *
8000
6000 >
4000
2000 *
0

catkowita masa
fadunku [kg]

0 20 40 60 80

liczba skrzyn

Zadanie 19. (0-1)
Zloto znajdujace sie w skrzyniach ma gesto$é
réwna

A.1950 & C.19500 %
m m

B.2000 X& D.20000 &
m m

Zadanie 20. (0-1)

Maksymalny ciezar skrzynh ze zlotem, ktére
mozna zaladowaé na statek, wynosi 1000 kN, za-
tem marynarze mogg na statek wnie$¢ maksy-
malnie

A.50 skrzyn ze zlotem.

B.100 skrzyn ze zlotem.

C.500 skrzyn ze zlotem.

D. 1000 skrzyn ze zlotem.

Zadanie 21. (0-1)
W skrzyniach znajdowalo si¢ zloto w postaci

izotopu ' Au, ktéry jest jedynym wystepu-

jacymw przyrodzie trwalym izotopem tego szla-
chetnego metalu. Jadro takiego izotopu zawie-
ra

A.79 protonéwi 118 neutronéw.

B. 79 protonéwi79 elektronéw.

C.197 neutron6w i 79 protonéw.

D. 118 neutronéwi79 elektronow.

Zadanie 22. (0-1)

Napoktad okretéw swojej ekspedycji Kolumb
zabral migdzy innymi barytki §wiezej wody,
dzbany oliwy, make i s6L. Kt6re z tych produk-
tow zawieraja zwiazki organiczne?

A.Wodaioliwa. C.Makaisol.

B. Oliwa imaka. D. Séliwoda.

Informacja do zadan 23124.

Najprawdopodobniej
pierwszym Europejczykiem,
ktory sprobowal ananasa, byt
Krzysztof Kolumb, kiedy
w1493 roku doplynat do Gwa-
delupy. Swéj charakterystycz-
ny zapach ananasy zawdzie-
czaja maslanowi etylu - estro-
wiowzorze CSH7COOC2H5.

Zadanie 23. (0-1)

Aby otrzymaé taki ester, nalezy przeprowa-
dzié reakcje pomiedzy

A.C;H;0Hi C,H;COOH
B.C;H;COOH 1 C,H;OH
C.C3H;0Hi C,HsOH
D. C;H,COOH 652H5COOH

Zadanie 24. (0-1)

Masa czasteczkowa tego estru (masa atomo-
wa wegla =12 u, masa atomowa tlenu =16 u, ma-
sa atomowa wodoru = 1 u) wynosi

A.1ll6u C.84u

B.104u D.70u

Zadanie 25. (0-1)

Ananas to poludniowoamerykanska bylina
uprawiana w strefie tropikalnej dla soczystych,
aromatycznych owocostan6w. Bylina to

A.jednorocznaro§lina zielna o nietrwale;j
cze$cinadziemnej.

B. wieloletnia roélina zielna o trwalej czesci
podziemnej.

C. wieloletnia ro$lina zielna wystepujaca wy-
tacznie w tropiku.

D. jednorocznaroslina zielna wystepujaca
powszechnie.

Zadanie 26. (0-3)

Ananasy pakowanedo
&

puszek kroi si¢ w plastry
o gruboécil cm. Plastry
majaksztatt wydrazonych
w Srodku walc6w. Dno
kazdego plastra ma ksztalt
pierScienia kolowego
o wymiarach: R = 6 cm
orazr=1cm. Oblicz, jaka
objeto$é ma12 takich ana-
nasowych plastréw.

Zadanie 27. (0-3)
Cyrkiel nawigacyjny Magellana stuzyt mu do
odmierzania odleglo$ci na mapach. Pewnego
dnia Magellan wbil nézke swego cyrkla w punkt
Pnamapie odpowiadajacy polozeniu jego stat-
kuizakreslit okrag o promieniu2 cale (1 cal = 25
cm). Nastepnie, nie zmieniajac rozwartoSci cyr-
kla, wbil jego n6zke w punkt @wybrany na na-
rysowanym okregu i zakre§lil drugi okrag. Na-
rysowane okregi przeciely sie w punktach RiS.
Wykonaj opisang konstrukcje. Nastepnie po-
Iacz odcinkami zaznaczone punkty i oblicz po-
le otrzymanego czworokata PR@S. Wynik po-
daj w ecm? z doktadnoécia do calosci.

Do obliczef przyjmij+/3 ~ 1,73.

Zadanie 28. (0-3)

Nawykresie (patrz prawy gérny rog strony)
przedstawiono tory ruchu dwéch statkéw (1 IT)
wyruszajacych z dwé6ch réznych portéwi zmie-
rzajacych do wsp6lnego celu oznaczonego na wy-
kresielitera C. Statek I wyruszyl w rejs 20 lipca
iporuszal sie ze §rednia predko$cia o wartoSci

km . .
250 Kbg ,statek IT §rednia predkoscia
owarto$ci200 %’Z@ . Wykonaj obliczenia i po-
daj date rozpoczecia rejsu przez statek IT, jeze-
li wiadomo, ze oba statki dotarty do celu podré-
7y tego samego dnia.

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

polozenie x [km]

Nie wszystkie wyprawy przemierzaly morza
ioceany. Jedwabny Szlak to jedna z najstarszych
inajwazniejszych tras ladowych, ktéra odbywat
sie handel migdzy Europa a Chinami. Chinscy
kupcy wysytali Jedwabnym Szlakiem do Euro-
py jedwab i korzenie, natomiast importowali zto-
to, srebroikonie. Trasa Jedwabnego Szlaku by-
fa dtuga (ok. 7000 km) i bardzo niebezpieczna.
Pierwszym podro6znikiem, ktéry przebyt caly
Jedwabny Szlak, byt Marco Polo.

Ponizsza mape wykorzystaj do rozwiazania
zadan 291 30.

2000

4000 km

ZroDto Nowa ERA

Zadanie 29. (0-3)

Oblicz rozciaglo$é potudnikows Azji w kilo-
metrach. Przyjmij, ze Srednia dtugo$¢ jednostop-
niowego luku potudnika wynosi 111,1 km.

Zadanie 30. (0-1)
Korzystajac z mapy Azji, uzupelnij tabele.

Numer
na mapie
1
2
3

Nazwa pétwyspu

Zadanie 31. (0-4)

Karawana kupcéw na wielbladach przemie-
rzala pustynie Azji. Na karawane napadaty ban-
dy zlodziei. Pierwsza banda uprowadzila

1
kupcom 3 wszystkich wielblad6éw 1 jeszcze jed-
nego. Drugabanda uprowadzila % pozostalych
wielblad6wi jeszcze dwa. Trzecia banda skradta
noca potowe pozostalych wielbladéwi nazajutrz
okazalo sie, ze kupcom zostalo pigé wielblad6éw.

dokoriczenie na s. 24

21479335
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dokoriczenie ze s. 23

Oblicz, ile wielblad6w liczyla karawana na po-
czatku wyprawy.
Zadanie 32. (0-2)

Zaréwno wielblad jednogarbny (droma-
der)i wielblad dwugarbny (baktrian) sa bar-
dzo dobrze przystosowane do zycia na pu-
styni.
Postlugujac sie okresleniami podanymi pod
ramka uzupelnij tabele.

Charakterystyczny element

budowy ciala wielblad
obszerne jamy nosowe

Funkcja

umozliwianie zrywania
kolczastych gatazek np. akacji

gesta siersé

gromadzenie rezerw energii

zamykajgce si¢ nozdrza

rozszczepiona gorna warga, ochrona przed
chtodami zima i upalami latem, garb, groma-
dzenie zapaséw wody, ochrona przed piaskiem,
chlodzenie wdychanego powietrza, modzele
nakoriczynach i mostku, oczy osadzone poni-
zej nozdrzy

Zadanie 33. (0-3)

Przewozone przez kupc6éw zloto to postaé
rodzima tego pierwiastka. Wéréd niewielu
zwigzk6éw zlota znany jest jego tlenek o wzorze
Auy03, ktéry w temperaturach powyzej 423 K
rozklada sie na pierwiastki.

Napisz, jaka warto§ciowo§é ma zloto w tym
tlenku oraz zapisz réwnanie opisanej reakcji
rozktadu tego tlenku.

Zadanie 34. (0-3)

Jedwabna serweta przywiezionaz Chinma
ksztalt kwadratu. Oblicz dlugo$é boku tej ser-
wety, jezeli wiadomo, ze jej przekatnajest o 1
m dluzsza od jej boku.

AuTORZY: URSZULA SAWICKA-PATRZALEK,
ANNA WIDUR, DOROTA LEWANDOWSKA,
Iwo WRonsKi, KrzyszroF Koza

ROZWIAZANIA I SCHEMAT PUNKTACJI 31. | I spos6b — metoda algebraiczna oznaczenie 0-1 0-4
Zadania zamkniete niewiadomej
[T T2 3 T4 [57T6[7 [8 o Jo]u]2]13]14]15]16]17 181920 [21[22]23]24[25] x — liczba wielbladéw na poczatku wyprawy i zapisanie wyrazenia
[Alc]alp p[B[cJalp[B]cla[B[p[cJa[p[D[C[Cc[a[B[B[A[B] 1 . . X X . opisujacego liczbe
Zadania otwarte gx +1 liczba wielbladow, ktore zabrala pierwsza banda wielbladow, ktore
Nr | Rozwigzanie Schemat punktacji Liczba | Suma zabrata pierwsza banda
za punktéow | punktow
d 1 1 2 4 . X . . zapisanie wyrazen 0-1
26. | V =m’h, gdzie r - dugosé promienia podstawy, metoda liczenia 0-1 0-3 s j+2= I lg liczba wielbladow, ktére | opisuiacych liczby
h - dlugo$¢ wysokosci walca objetosci walca brala d band wielbladow, ktore
zabrata druga banda zabraly druga
V= n@l -’ ) h metoda liczenia 0-1 l{x - [lx IR iﬂ liczba wielbladow, ktore itrzecia banda
V:n():—lz)n objetosei 2 3 15 5
,Wydrazonego” walca zabrala trzecia banda
V =4201 (gnf) poprawnosé 0-1 1 1 2 4 ulozenie rownania 0-1
rachunkowa, wynik S| x| x| =5
. 2 3 15 5
z jednostka — .
> . pP— 01 03 x=24 rozwigzanie rOwnania -1
- | |PRI=|PQ} = |oR|=|PS| =|0S| = 5¢cm wykonamie rysunku - - 11 sposob - metoda graféw i operacji odwrotnych zastosowanie metody -1
2 1 4 g1 grafow
il 3 50 2 2
P S N \6/‘6
prawidlowy zapis 0-1
2 o1 4 v = operacji odwrotnych
3 5 2
NS TS AT \6'/ Q
N W A W e
— 3 5
52.43 metoda obliczenia pola | 01 2 +1 " +2 2
P=2= (pola dwéch trojkatow 2
P=12503 rownobocznych) 9 4 R uzupelienie grafu 0-1
3ol s 23
P:22(cmz) podanie zadanego 0-1 PSS ST ST
przyblizenia, @ @ @ @ @ 5
poprawnosé N o s T SN TS
rachunkowa, 3 5
2 +1 — +2 -2
w tym rachunek P 4 poprawno$¢ 0-1
na jednostkach rachunkowa
28 | s=. 2+ ) obliczenie drog 0-1 0-3 32. | Charakterystyczny element Funkcja 2 - 3 prawidlowe wpisy 1 0-2
3 5 przebytych przez oba budowy ciala wielblada
s, =~/1200" +900 statki (zastosowanie obszerne jamy nosowe chlodzenie wdychanego
s, =1500 (km) twierdzenia Pitagorasa) - - powi.el_trz_a - -
B B rozszczepiona gorna warga umozliwianie zrywania
sy =~800” +600 kolczastych gatazek np.
s, =1000 (k) akacii
B B obliczenie czasu 0-1 gesta siersc ochrona przed chlodami
V=—f=— odrozy pierwszego zimg i upalami latem
t v Pt ik yP 8 garb gromadzenie rezerw energii | 4 - 5 prawidlowych 2
(= 1500 km ~ 6 dob statku zamykajace si¢ nozdrza ochrona przed piaskiem wpisow
! 250 km 33. | wartosciowos¢ ztota — IIT podanie 0-1 0-3
dobe warto$ciowosci zlota
1000 km , obliczenie czasu 0-1 Au,03 - Au+ 0, zapisanie wWzorow 0-1
ty =———=>5déb podrézy drugiego substratow i produktow
dobe statku i okre$lenie daty 2Au,0; — 4Au + 30, dobranie 0-1
. L. . P wyplynigcia z portu wspotczynnikow
Dg;ﬁ;taﬁk] ]p;;v::nz: wyplyna¢ w podroz jedna dobe stechiometrycznych
porme), ezy pes. — 34. wykonanie rysunku, 0-1 0-3
29. [ 77°43° - 1°16=76°27 metqda ol;h_czema 0-1 0-3 zastosowanie zwiazku
rozciaglosci a2 migdzy dugoscia
poludml.(owej przekatnej
w stopniach i dhugoscia boku
) 27\’ metoda obliczania 0-1 a kwadratu
76°27'= (76—} rozciagtosei isanie 16 i
60 w kilometrach a2 =a+1 zapisanie rownania 0-1
7(,2l. 1L~ 8493’(,(/(,") prawidlowe rachunki 0-1 a(\/i— 1): 1 TOZWi@?aniC ré.wnania 0-1
60 i wynik z jednostka 1 i podame wyniku
30. Numer na mapie Nazwa potwyspu prawidlowe wpisanie 0-1 0-1 a= ﬁ z jednostka
1 Pétwysep Arabski nazw potwyspow N
2 Potwysep Indyjski a=v2+1
3 Polwysep Indochinski Dlugos$¢ boku kwadratu jest rowna («/E +1)m
21479266
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